

ABSTRAKT

Práca sa zaoberá reguláciou podnikania v podnikateľskom zoskupení s primárnym dôrazom na úpravu podmienok náhrady ujmy v zoskupení.

Úvod práce všeobecne definuje právo podnikateľského zoskupenia a zdôrazňuje účel, ktorý uvedený právny obor sleduje. Hlavnou úlohou práva podnikateľského zoskupenia je ochrana menšinových spoločníkov a veriteľov ovládanej spoločnosti, ktorá je v našom právnom prostredí primárne zaistená prostredníctvom povinnosti náhrady ujmy. Povinnosť nahradiť ujmu dopĺňajú jednotlivé inštitúty sledujúce ochranu ohrozených subjektov ex ante alebo ex post vo vzťahu k vzniku podnikateľského zoskupenia. V práci sú ďalej spomenuté koncepčné východiská systému regulácie podnikateľského zoskupenia, ktoré predstavujú predlohu pre novú právnu úpravu v zákone o obchodných korporáciách.

Systematika analýzy novej právnej úpravy náhrady ujmy v podnikateľskom zoskupení je determinovaná štruktúrou ustanovení v zákone o obchodných korporáciách. Základ úpravy predstavuje inštitút ovplyvnenia, ktorého účelom je ochrana integrity spoločnosti a ochrana jej záujmov pred záujmami iných osôb. Naplnenie znakov ovplyvnenia zakladá povinnosť k náhrade ujmy zasiahnutej spoločnosti a ručenia za jej dlhy jej veriteľom.

Podnikateľské zoskupenie je analyzované za súčasnej komparácie s úpravou minulou a úpravou uvedenou v domácom a európskom daňovom práve. Zdôraznené sú tak rozdiely regulácie podnikateľského zoskupenia finančným a obchodným právom. Analyzovaná je možnosť vytvorenia zvláštneho daňového režimu podnikateľského zoskupenia.

Koncern vyjadruje ekonomickú jednotu podnikateľského zoskupenia. Koncernové pravidlá umožňujú jednotný ekonomický postup zoskupenia a súčasne modifikujú podmienky vyrovnania ujmy medzi členmi koncernu. Zákon sa v tomto ohľade inšpiruje reguláciou nemeckej a francúzskej jurisdikcie. Analyzované sú i podmienky aplikácie inštitútu wrongful trading motivujúceho k regulárnemu riadeniu koncernu.

Kľúčové slová: Podnikateľské zoskupenie, náhrada ujmy, koncern